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Ομιλία Α/ΓΕΕΘΑ στην εκδήλωση του ΑΧΕΠΑ Κομοτηνής 

την 22 Φεβρουαρίου 2025 

 

Κυρίες και Κύριοι, 

Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή και υπερηφάνεια, και υπέχει υψηλό συμβολισμό, να 

παρευρίσκομαι σήμερα ανάμεσα σε τόσο διακεκριμένους ομιλητές και αξιότιμους 

ακροατές στην πόλη της Κομοτηνής, με την πρόσκληση του τμήματος ΑΧΕΠΑ 

ΟΡΦΕΑΣ HJ-20, για να ανταλλάξουμε απόψεις σχετικά με τις σύγχρονες 

προκλήσεις που διαμορφώνουν τη Στρατηγική Ασφαλείας στο μεταβαλλόμενο 

περιφερειακό περιβάλλον.  

Η Ελλάδα την τρέχουσα περίοδο βιώνει μια δυναμικά και απρόβλεπτα 

μεταβαλλόμενη κατάσταση τόσο στο εγγύς όσο και στο ευρύτερο περιφερειακό 

περιβάλλον, η οποία σε συνδυασμό με τις μη γραμμικά και δυναμικά 

μεταβαλλόμενες διεθνείς πολιτικές, οικονομικές, τεχνολογικές και διαρθρωτικές 

κρατούσες συνθήκες, αλλά και τις χωρικές αλληλεξαρτήσεις, τείνουν να 

επανακαθορίσουν την εξελικτική πορεία πολλών περιοχών, 

συμπεριλαμβανομένης της Ευρώπης. 

Η δυναμική ανάδυση πολυδιάστατων συνασπισμών, νέων συμμαχιών 

ποικίλων μορφών, νομισματικού πολέμου, ανισότητας πλούτου, ανταγωνιστικής 

υποτίμησης, βενθικού πολέμου, υβριδικού πολέμου, κυβερνοπολέμου και 

υπερεθνικής τρομοκρατίας, καθώς και οργανωμένου εγκλήματος, μετανάστευσης, 

επιπτώσεων εξωγενών συμφερόντων στην εσωτερική πολιτική, στοχευμένης 

παραπληροφόρησης, σκιαγραφεί όχι μόνο νέες δυναμικές αλλά και αντιπαλότητες. 

Η επιθετικότητα και η επιρροή παραδοσιακών εχθρών, υπό το πρίσμα και 

των πρόσφατων εξελίξεων στο πεδίο της Ουκρανίας και της Μέσης Ανατολής, 

συνεχίζουν να θέτουν σε κίνδυνο την ευμετάβλητη σταθερότητα της περιοχής. Σε 

αυτό το πλαίσιο, η ανάγκη για μια ολοκληρωμένη επικαιροποίηση των αμυντικών 

πολιτικών και της στρατηγικής μας εν τόπω και χρόνω καθίσταται επιτακτική. 

Η ισχυροποίηση της εικόνας, της φήμης (brand name), αλλά και της 

αξιοπιστίας (reputational security) της Ελλάδας και η πλήρης ανάταξη των 

ρηγμάτων που έχει επιφέρει η οικονομική κρίση συνιστούν εθνικό πρόταγμα. Ας 

μην ξεχνούμε ότι η Πατρίδα μας διαχρονικά αποδεικνύει και υπερθεματίζει την 

ρήση που θέλει την Γεωγραφία μιας χώρας να είναι άμεσα συνδεδεμένη με την 

ιστορία της. Είναι αδιαμφισβήτητο πλέον ότι η εικόνα της «Εθνικής ασφάλειας» 

προσλαμβάνει έναν πολυδιάστατο χαρακτήρα, που συντίθεται από πέντε 
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επιμέρους διαστάσεις: τη στρατιωτική, την πολιτική, την οικονομική, την κοινωνική 

και την περιβαλλοντική διάσταση.  

Το γεωστρατηγικό δίλημμα το οποίο προκύπτει αβίαστα, τόσο για τη χώρα 

μας όσο και την Ευρώπη γενικότερα επηρεάζεται από τη συνεχή, αναβαθμιζόμενη 

και πολυεπίπεδη αναθεωρητική απειλή, η οποία δημιουργεί ένα τόξο αστάθειας, 

που καλύπτει ευρύτερα όλη την ανατολική περιφέρεια της Ευρωπαϊκής Ηπείρου 

αλλά και τη χώρα μας. 

Το διακύβευμα δεν είναι άλλο από την εξυπηρέτηση της υψηλής 

στρατηγικής για τη χώρα μας και το έθνος γενικότερα στην επόμενη δεκαετία, μέσω 

της απόκτησης «ασφαλείας φήμης» (reputational security), ήτοι μέσω της 

ισχυροποίησης της εικόνας, της φήμης και της αξιοπιστίας της, όπως έχει αναφέρει 

ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά και την προστασία 

της από κακόβουλους ανταγωνιστές που προσπαθούν να αποδομήσουν την 

εικόνα της χώρας. Τοιουτοτρόπως, η χώρα μας στη σημερινή ψηφιακή εποχή 

(digital age), πρέπει να καταστεί «ψηφιακός νικητής» και να αξιοποιήσει την κτήση 

της «καλής φήμης – εικόνας – αξιοπιστίας» ως καταλύτη για την επίτευξη 

συμμαχιών, τη δημιουργία αποτελεσματικών ομάδων πίεσης, καθώς και θετικών 

εντυπώσεων. 

Οι προβαλλόμενες ανωτέρω προκλήσεις και τα στρατηγικά διλήμματα στις 

Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας, καθώς και τα επιμέρους πεδία του στρατηγικού 

σχεδιασμού, σχετίζονται με σειρά επιμέρους προκλήσεων, όπως η αναγκαιότητα 

αύξησης της στελέχωσης σε σχέση με τη δημογραφική μείωση του πληθυσμού και 

ειδικότερα των εφέδρων στρατευσίμων, η αντιμετώπιση της εκ του παρελθόντος 

ερχόμενης, πληθώρας γεωγραφικής διασποράς Στρατοπέδων – Μονάδων με 

μικρή έως ελάχιστη πυκνότητα υπηρετούντων στελεχών και στρατευσίμων, η 

ανάγκη ενσωμάτωσης νέων εξειδικεύσεων των στελεχών με βάση την τεχνολογία, 

εκσυγχρονισμού των οργανικών δομών διοικήσεως και ελέγχου, η αντιμετώπιση 

υβριδικών και ασύμμετρων απειλών και τοιούτων Κυβερνοπολέμου, η 

ενσωμάτωση των διδαγμάτων των πρόσφατων πολεμικών συγκρούσεων, η 

αξιοποίηση της αντιμετώπισης των πάσης φύσεως απειλών στο Αιγαίο και στην 

Ανατολική Μεσόγειο παράλληλα και από το χερσαίο τμήμα της Ηπειρωτικής και 

νησιωτικής Ελλάδας, η αξιοποίηση του διττού ρόλου των Ενόπλων Δυνάμεων, η 

ανάγκη αξιοποίησης στρατηγικών πληγμάτων σε βάθος αλλά και η 

αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών σε αυξημένο περιβάλλον κορεσμού, η 

ταχύτατη αξιοποίηση – διαχείριση της πληροφορίας για τη διαμόρφωση γνώσης 

και όχι γνώμης, η επαύξηση της ταχείας μεταφορικής ικανότητας σε ξηρά, 

θάλασσα και αέρα, η λήψη ταχείας απόφασης «εν τόπω και χρόνω» και, τέλος, η 

ασφαλής ενσωμάτωση της τεχνολογίας.  
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Με βάση τα ανωτέρω, θα ήθελα να επισημάνω δέκα θεματικές περιοχές οι 

οποίες αποτελούν τις προοπτικές και στρατηγικές δράσεις που πρέπει να 

υιοθετήσουμε άμεσα και οι οποίες αποτελούν στρατηγικές επιδιώξεις του 

μεταρρυθμιστικού πλαισίου της Στρατηγικής του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, 

γνωστές ως «Ατζέντα 2030»: 

1. Ενίσχυση των Εθνικών και Περιφερειακών Δικτύων Ασφαλείας και 

ανταλλαγή πληροφοριών σε συμμαχικό, πολυμερές και διμερές επίπεδο για 

αμοιβαία προστασία: 

Η τεχνολογία ως αέναη επιδίωξη και κρίσιμος παράγων, βρίσκεται στο 

επίκεντρο του παγκόσμιου ανταγωνισμού και αξιοποιείται προκειμένου να 

παράσχει, μέσω της πληροφόρησης, το κρίσιμο πλεονέκτημα εν τόπω και χρόνω 

για τη διαχείριση και αντιμετώπιση του απρόβλεπτου. Τοιουτοτρόπως το 

παραδοσιακό αμυντικό οικοσύστημα καλείται να ενσωματώσει νέες τεχνολογικές 

στρατηγικές και τακτικές πληροφοριών, οι οποίες θα προσδώσουν καινοτόμες 

λύσεις με ταχύτητα, ασφάλεια και με την καλλιέργεια κουλτούρας εμπιστοσύνης 

μεταξύ των φίλιων και συμμάχων χωρών. Η ταχύτητα διάδοσης της πληροφορίας 

και η αξιοποίηση του χρόνου για την ανάλυσή της, θα πρέπει να γίνεται πάντοτε 

με γνώμονα τη συστηματική διήθηση αυτής, καθόσον ελλοχεύει ο κίνδυνος η 

υπερπληροφόρηση να καταστεί παραπληροφόρηση, γεγονός που τροφοδοτεί 

τους hackers και τα fake news. 

2. Επένδυση στην Κυβερνοάμυνα, στο Διάστημα, καθώς και στις 

Τεχνολογικές Υποδομές σε όλο το οικοσύστημα άμυνας: 

Εν προκειμένω, οφείλουμε πρωταρχικά να επενδύσουμε σε προηγμένα 

συστήματα ανίχνευσης και αντιμετώπισης κυβερνοεπιθέσεων, καθώς και 

διαχείρισης του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος, προκειμένου να είμαστε σε θέση να 

εντοπίζουμε εγκαίρως και να αντιδρούμε τάχιστα σε περιστατικά που στοχεύουν 

κρίσιμες υποδομές. Επιπροσθέτως, η εν λόγω στρατηγική, πέρα από έναν καθαρά 

αμυντικό ρόλο, θα πρέπει προληπτικά να εμπεριέχει και την επιθετική διάσταση 

των εν λόγω επιχειρήσεων, τόσο για επιχειρησιακή πρωτοβουλία και κυριαρχία 

στον κυβερνοχώρο όσο και για πληροφοριακή επίγνωση. 

3. Εξορθολογισμός των Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και του 

συναφούς Συστήματος Αμυντικού Σχεδιασμού, Προγραμματισμού και 

Προϋπολογισμού: 

Ο εξορθολογισμός και εκσυγχρονισμός των εξοπλιστικών προγραμμάτων, 

καθώς και η επανεκκίνηση της συμμετοχής της ελληνικής παραγωγικής και 
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επαναλαμβάνω παραγωγικής αμυντικής βιομηχανίας στο σύστημα εξοπλισμών 

των Ενόπλων Δυνάμεων, όπως επιτάσσουν τα επικαιροποιημένα στρατηγικά 

διλήμματα αλλά και το σύγχρονο πεδίο επιχειρήσεων, αποτελούν θεμέλιο λίθο της 

Στρατηγικής Ασφαλείας μας. Αυτό θα επιτευχθεί με αποστολική προσήλωση στην 

αξιωματική μονοσήμαντη αρχή, η οποία προϋποθέτει, ότι ο Αμυντικός Σχεδιασμός 

πηγάζει από την ανάδειξη των απειλών ασφαλείας, την εκπόνηση δια αυτών των 

συνεπακόλουθων επιχειρησιακών προβλημάτων και απαιτήσεων, οι οποίες θα 

καλυφθούν με την πρόσκτηση κατάλληλων εξοπλιστικών δυνατοτήτων και οι 

οποίες με τη σειρά τους για να λειτουργήσουν απαιτούν στελέχωση με κατάλληλο 

ανθρώπινο δυναμικό.  

Οιαδήποτε διασάλευση αυτής της αλληλουχίας οδηγεί σε αλλοίωση του 

επιθυμητού αποτελέσματος της αμυντικής σχεδίασης. Με τη σύμφωνη γνώμη της 

πολιτικής ηγεσίας, σε πλήρη εναρμόνιση με τις προαναφερόμενες αξιωματικές 

θέσεις, συγκροτήθηκαν ο Κλάδος Μετεξέλιξης, Καινοτομίας και Αμυντικής 

Τεχνολογίας του ΓΕΕΘΑ, καθώς και το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας. 

Όπως μαρτυρά η ονομασία του, ο νέος Κλάδος του ΓΕΕΘΑ, μελετώντας 

επισταμένως τις απειλές, στοχοθετεί τις επιχειρησιακές ανάγκες και 

προτεραιότητες σε βάθος χρόνου με βάση τον ψηφιακό μετασχηματισμό, τα 

διδάγματα των επιχειρήσεων και τα προγράμματα έρευνας και ανάπτυξης που 

υιοθετούν πρωτογενώς τεχνολογία αιχμής, αλλά και την ενσωμάτωσή τους στην 

εθνική στρατηγική ασφαλείας, με σκοπό την επιχειρησιακή εναρμόνιση στις 

σύγχρονες προκλήσεις, σε τακτικό, επιχειρησιακό και στρατηγικό επίπεδο.  

Οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, αξιοποιώντας με σύνεση τα διδάγματα 

που παρέχουν τα σύγχρονα πεδία των πολεμικών επιχειρήσεων, παρακολουθούν 

στενά τις τεχνολογικές εξελίξεις, γύρω από τα νέα οπλικά συστήματα, όπως τα 

περιφερόμενα πυρομαχικά, τα μη επανδρωμένα οχήματα σε ξηρά, επί και από την 

επιφάνεια της θάλασσας και στον αέρα, καθώς και τα συστήματα ηλεκτρονικού 

πολέμου, σταθμίζοντας κατά πόσον αυτά  εξυπηρετούν, ως πολλαπλασιαστής 

ισχύος, υφιστάμενες επιχειρησιακές απαιτήσεις ή αναδυόμενες στο άμεσο και 

μεσοπρόθεσμο μέλλον.  
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4. Ανάπτυξη Ανθεκτικότητας και Ετοιμότητας: 

Η ανθεκτικότητα, τόσο σε εθνικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο, αποτελεί τον 

ακρογωνιαίο λίθο για την αντιμετώπιση κρίσεων. Ο ορισμός της ανθεκτικότητας, 

όπως διατυπώνεται στο Βορειο-Ατλαντικό Σύμφωνο, μας υπενθυμίζει ότι η 

ικανότητα προετοιμασίας, αντίστασης και ταχείας ανάκαμψης μετά από κρίσεις 

συνιστά εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση για τη διασφάλιση της συνέχειας των 

δραστηριοτήτων μας. 

Η ανθεκτικότητα δεν συνίσταται απλώς στην ικανότητα αντίδρασης, αλλά 

και στην προληπτική δράση. Επομένως, προς την κατεύθυνση αυτή, σε πρώτη 

φάση απαιτείται η δημιουργία συστημάτων πρόβλεψης κινδύνων, καθώς και 

μηχανισμών που θα επιτρέπουν την έγκαιρη ανίχνευση και αξιολόγησή τους. Σε 

δεύτερη φάση, απαιτείται η υιοθέτηση στρατηγικών ταχείας αποκλιμάκωσης και 

ανάκαμψης μετά από διαχείριση κρίσεων, προκειμένου να διασφαλιστεί η συνεχής 

λειτουργικότητα των δομών της χώρας. 

5. Ενίσχυση των Θαλασσών και της Αεροπορικής Κυριαρχίας ως 

Κρίσιμο Στοιχείο Ασφαλείας: 

Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας αντιμετώπισης των εχθρικών, μη 

επανδρωμένων πλατφορμών όλων των δυνατοτήτων, οπλισμένων και μη 

οπλισμένων, αποδεικνύει ότι η αεροπορική κυριαρχία αποτελεί δομικό στοιχείο της 

αποτροπής «εν συνόλω», χωρίς να καταλείπεται η παραμικρή αμφιβολία, ότι οι 

επανδρωμένες εξέδρες είναι αυτές που θα συνεχίσουν να αποτελούν τον δομικό 

και καταλυτικό παράγοντα της νίκης. 

Παράλληλα, η θαλάσσια ασφάλεια παραμένει θεμελιώδης παράγων, τόσο 

για την προστασία των εθνικών συμφερόντων μας, όσο και για τη διασφάλιση της 

σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή. Η διατήρηση και προστασία των 

θαλάσσιων εμπορικών διαύλων, μέσω των οποίων διακινείται το 90% του 

παγκόσμιου εμπορίου, πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα.  

Συνεπακόλουθα, η αντιμετώπιση παράνομων δραστηριοτήτων που 

λειτουργούν ως αποσταθεροποιητικός παράγοντας στη θάλασσα, όπως η 

παράνομη αλιεία και η πειρατεία, καθώς και η διασφάλιση των κρίσιμων υποδομών 

στον αεροναυτικό χώρο επιχειρήσεων, απαιτούν συνεκτικές και συντονισμένες 

δράσεις από τις Ένοπλες Δυνάμεις και τους αρμόδιους φορείς. 

Τοιουτοτρόπως, προκύπτει αβίαστα ότι, η ενίσχυση των συνεργασιών με 

διεθνείς οργανισμούς για την εφαρμογή των διεθνών νομικών πλαισίων, καθώς και 
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η εμπέδωση της ιδέας ότι η θάλασσα αποτελεί την «κοινή κληρονομιά της 

ανθρωπότητας» σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, αποτελούν κρίσιμα βήματα για τη 

διασφάλιση των θαλάσσιων πόρων και την κατοχύρωση της ελεύθερης και 

ασφαλούς ναυσιπλοΐας. Στο ανωτέρω συλλογιστικό πλαίσιο εντάσσεται και η πιο 

πρόσφατη συμμετοχή του Πολεμικού μας Ναυτικού σε δύο επιχειρήσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με Ελληνικά ονόματα, την Επιχείρηση ASPIDES και την 

Επιχείρηση IRINI, προσδίδοντας στις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις ρόλο ισχυρής 

παρουσίας, ως εκτελεστικός βραχίονας της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και 

Άμυνας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

6. Κατάκτηση της Ψηφιακής Νίκης ως Αποτέλεσμα της Στρατηγικής 

Επικοινωνίας: 

Είναι πασίδηλο ότι η χώρα μας δέχεται μια ποικιλότροπη μαζική επικοινωνιακή 

επίθεση μέσω μιας πολύ καλά συντονισμένης προπαγάνδας και ψηφιακής 

παραπληροφόρησης, οι οποίες δημιουργούν μια χαλκευμένη εικόνα, προϊόν μιας 

εύκολης, φθηνής και γρήγορης εκμετάλλευσης. Η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια 

να αφήνει τη διαχείριση της εικόνας της στα χέρια των αντιπάλων της, αλλά οφείλει 

να προβάλει την δική της ισχύ, στον πόλεμο ιδεών μέσω παραδοσιακών και μη 

παραδοσιακών καναλιών, αναπτύσσοντας έναν αποτελεσματικό μηχανισμό 

προστασίας από τις κακόβουλες ψυχολογικές επιχειρήσεις, στον οποίο σπουδαίο 

ρόλο θα επιτελέσει η συστηματική επένδυση  στον τομέα της στρατηγικής 

επικοινωνίας. 

Η στρατηγική επικοινωνία αποτελεί πολλαπλασιαστή ισχύος, ο οποίος 

προλαμβάνει ή σχεδιάζει καταστάσεις και δεν έπεται αυτών, αποκρούοντας απλώς 

τις αντίπαλες επικοινωνιακές επιθέσεις. Ο «γνωσιακός πόλεμος» (cognitive 

warfare), στον οποίον οι «μάχες» διεξάγονται καθημερινά (365 μέρες επί 24 ώρες), 

κερδίζεται με τον θετικό επηρεασμό της κοινής γνώμης (public opinion warfare) και 

τον ψυχολογικό έλεγχο του αντιπάλου.     

7. Ανάδειξη του Διττού Ρόλου της Τεχνολογίας ως Στρατηγικής 

Επιλογής: 

Η είσοδος της τεχνολογίας, των ψηφιακών εφαρμογών και των οπλικών 

συστημάτων διττού ρόλου – η καθολική χρήση ψηφιακών εφαρμογών και 

εργαλείων στην καθημερινότητα των πολιτών, καθώς και η υβριδική εκδήλωση των 

απειλών κάτω από το κατώφλι του πολέμου, επιβάλλουν άμεση και επιτακτική 

υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών σε όλη τη διαδικασία οργάνωσης και λειτουργίας 

του Κράτους, ώστε να υφίσταται ένας ταχύς και αποτελεσματικός «εν τόπω και 
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χρόνω» μηχανισμός αντίδρασης, διοικήσεως και ελέγχου, ο οποίος θα προσδώσει 

το συγκριτικό πλεονέκτημα και την συνεπακόλουθη νίκη.  

8. Ανάδειξη του Στρατηγικού Ρόλου της Υβριδικής Αποτροπής: 

Η παραγωγή αμυντικού εξοπλισμού με τη σύμπραξη δημοσίου και ιδιωτικού 

τομέα, σε συγκερασμό με την επιστημονική κοινότητα, για την πρόσκτηση 

καινοτόμων τεχνολογιών στις Ένοπλες Δυνάμεις – οι οποίες ενίοτε έχουν διττή 

χρήση –  είτε αμυντική είτε εμπορική, σε συνδυασμό με την καθολική ενσωμάτωση 

των μη επανδρωμένων συστημάτων, της τρισδιάστατης εκτύπωσης, των 

εφαρμογών επιχειρήσεων Κυβερνοπολέμου και ηλεκτρομαγνητικού φάσματος, 

καθώς και την ανάλυση και διαχείριση των πληροφοριών, αποτελούν δομικό 

πυλώνα υλοποίησης μιας αξιόπιστης αποτροπής, που ως υπερσύνολο, 

περιλαμβάνει πλέον και την έννοια της υβριδικής αποτροπής, με ολιστικό 

επαναπροσδιορισμό δράσεων και στόχων, στην οποία εν πολλοίς, πλην των 

συμβατικών απειλών, εντάσσονται και οι υβριδικές τοιαύτες.  

9. Ανάδειξη της Σπουδαιότητας της Διαρκούς Επιμόρφωσης του 

Προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων: 

Τέλος και πάνω από όλα τα προαναφερόμενα στοιχεία, η ποιότητα του 

ανθρώπινου δυναμικού των Ενόπλων Δυνάμεων αποτελεί ανέκαθεν τον 

σημαντικότερο πολλαπλασιαστή ισχύος της εθνικής μας άμυνας, έναν καίριας 

σημασίας παράγοντα για την αντιμετώπιση των νέων αναδυόμενων προκλήσεων. 

Η κατάλληλη κατάρτιση και η εξειδίκευση του προσωπικού μας, μέσω της τακτικής 

επιμόρφωσης και της πρακτικής εξάσκησης, σε συνδυασμό με το πάθος και την 

φιλοπατρία, ισχυροποιούν έτι περαιτέρω δυναμικά, με ρυθμό γεωμετρικής 

προόδου, τα ποιοτικά στοιχεία του ανθρώπινου δυναμικού των Ενόπλων 

Δυνάμεων. 

Αποτελεί πλέον πεποίθηση μετά και από τις πρόσφατες ένοπλες 

συγκρούσεις ότι τα ποιοτικά στοιχεία του σύγχρονου μαχητή ως Μονάδα πυρός, 

σκέψης και πρωτοβουλίας υπερτερούν έναντι των πολυπληθών οργανωτικών 

Σχημάτων όπου ελλείπει η πρωτοβουλία. 

Κατηγορηματικά, θα ήθελα να καταθέσω ως άποψη ότι το μέλλον του 

αμυντικού μας σχεδιασμού και των επενδύσεών μας σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό 

επίπεδο, δεν έγκειται μονομερώς στην αύξηση του προϋπολογισμού, αλλά στην 

ευθυγράμμιση των προσπαθειών μας για μια συνολική αύξηση των αμυντικών 

δυνατοτήτων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες έχουν καταφανώς 

μειωθεί λόγω πολιτικών αποφάσεων. Εντούτοις, οι λήπτες των εν λόγω 
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αποφάσεων απαιτείται να συνειδητοποιήσουν ότι η Ήπειρός μας χρειάζεται 

γενναίες αποφάσεις για την συνέχιση της ιστορικής διαδρομής της Ευρώπης, υπό 

το πρίσμα ενός νέου ισχυρού αμυντικού οικοσυστήματος. Η Ευρώπη θα πρέπει 

να σταθεί έμπροσθεν των πολλών διλημμάτων ασφαλείας, λαμβάνοντας υπόψη 

ότι η ελπίδα δεν αποτελεί επ’ ουδενί αποτελεσματική στρατηγική και ότι εν τέλει η 

Ιστορία συντάσσεται και τιμά πάντοτε τους νικητές. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Η σύγχρονη γεωπολιτική πραγματικότητα, οι υβριδικές απειλές και οι 

ταχείες τεχνολογικές εξελίξεις απαιτούν από εμάς να σκεπτόμαστε προδραστικά, 

να λειτουργούμε ολιστικά, να ενεργούμε προληπτικά και να παραμένουμε 

ενωμένοι σε κάθε επίπεδο. Η προστασία της εθνικής και περιφερειακής ασφάλειας 

δεν αποτελεί αποκλειστική ευθύνη ενός μεμονωμένου φορέα, αλλά απαιτεί 

συλλογική δράση, στενή συνεργασία και συνεχή προσαρμογή των στρατηγικών 

μας, προκειμένου να σχεδιάζουμε το μέλλον της Πατρίδας μας και όχι να 

παρακολουθούμε και αντιμετωπίζουμε απλώς τις εξελίξεις. 

Στο πλαίσιο αυτό, η δέσμευσή μας είναι διττή: 

Πρώτον, να διαμορφώσουμε και να εφαρμόσουμε μετρήσιμες και 

αποτελεσματικές στρατηγικές, οι οποίες να ανταποκρίνονται στις διαρκώς 

μεταβαλλόμενες προκλήσεις, συνδυάζοντας την κτηθείσα εμπειρία και γνώση των 

παραδοσιακών μέσων άμυνας με τις νέες τεχνολογικές και υβριδικές μεθόδους 

αποτροπής. Δεύτερον, να ενισχύσουμε τη συνεργασία με τους εταίρους και 

συμμάχους μας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ώστε να δημιουργήσουμε ένα 

δίκτυο αμοιβαίας προστασίας και ανθεκτικότητας. 

Η Ιστορία έχει αποδείξει ότι η ενότητα και η ισότιμη συνεργασία είναι το 

κλειδί για την επιβίωση και την ευημερία. Όπως έχει διαπιστωθεί τόσο από τα 

διδάγματα της γεωστρατηγικής σκέψης, όσο και από την πρακτική εφαρμογή 

πολυδιάστατων στρατηγικών, η συλλογική δράση και κοινή δέσμευση διασφαλίζει 

ένα ασφαλές μέλλον για τη χώρα μας και τον ευρύτερο περιφερειακό χώρο, πλην 

όμως, η αυτοτελής και αρραγής εθνική ενότητα είναι αυτή που ιστορικά διασφάλισε 

και θα διασφαλίζει την εθνική επιβίωση του Έθνους. 

Σε αυτή την μεταβαλλόμενη εποχή, ας θυμηθούμε ότι η πρόκληση που 

αντιμετωπίζουμε δεν είναι απλώς μια σειρά επιμέρους απειλών, αλλά ένα 

ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο που απαιτεί πληροφοριακή επίγνωση, ολιστική 

σκέψη και στρατηγική δράση. Συνεπώς, καθίσταται επιβεβλημένο να ενισχύσουμε 

την ανθεκτικότητα, την αποτελεσματικότητα και την ασφάλεια, να αναπτύξουμε την 
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καινοτομία, να συνεχίσουμε να υιοθετούμε λύσεις που βασίζονται στη συνεργασία, 

την εμπειρία και την ιστορική κληρονομιά μας. Πέρα και πάνω απ’ όλα ωστόσο, 

επιβάλλεται με διαρκή εγρήγορση να αξιοποιήσουμε σωστά το παρελθόν μας και 

να απαλλαγούμε από τις εσφαλμένες βεβαιότητες ή εμμονές μας, προκειμένου να 

καταστούμε κύριοι του μέλλοντός μας. 

Εκ της θεσμικής μου θέσεως, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι οι Ένοπλες 

Δυνάμεις σχεδιάζουν, γρηγορούν και υλοποιούν με γνώμονα πάντοτε την 

ασφάλεια, την ειρήνη και την ευημερία του γένους μας. Συγχρόνως δε, εργάζονται 

άοκνα ως θεματοφύλακες των εθνικών μας συμφερόντων, προσβλέποντας στην 

οικοδόμηση ενός μέλλοντος, στο οποίο οι προκλήσεις θα μετατρέπονται σε 

ευκαιρίες και η ιστορική μας παρακαταθήκη θα καταστεί για μια ακόμη φορά 

υπόδειγμα για όλο τον κόσμο. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας και εύχομαι μια εποικοδομητική 

διαδικασία ανταλλαγής απόψεων και ιδεών. 


